

第 20180057 号《关于提升福田知识产权服务业高地建设的建议》的回复

尊敬的彭明明、钟国良、金孝贤、王文合、刘明聪、李玉兰、李庆丰、林伟斌、罗灿、赵晓华、胡萍、黄卫家、蒋崇安、谢岚、戴迪、黄骋、庞柱平、周璇委员：

你们好！首先非常感谢你们对我区知识产权工作的关注，并对提升福田知识产权服务业高地建设提出非常好的建议。你们在《关于提升福田知识产权服务业高地建设的建议》中对福田区知识产权服务业的现状、存在的问题进行了详细阐述和分析，并提出了提升福田知识产权服务业高地建设的建议。经认真研究，现就该建议答复如下。

一、关于制定福田区知识产权发展规划的建议。

2017 年 4 月，国家知识产权局同意在深圳市福田区建设国家知识产权服务业集聚发展示范区。福田区成为全国第 4 个国家知识产权服务业集聚发展示范区，也是全国第一个区级政府层面的示范区。我局立足福田知识产权工作实际情况，撰写《深圳市福田区国家知识产权服务业集聚发展示范区建设方案》，方案明确了知识产权服务业发展的工作目标、主要任务、重点工程，指明了未来 3 年福田区知识产权服务业的发展路线，不断的提升福田知识产权服务业的服务水

平，扩大国际影响力。

二、关于搭建国家级知识产权交易平台的建议。

2017年12月22日，国家知识产权局同意深圳市设立中国（南方）知识产权运营中心。该中心承担国家知识产权运营公共服务平台金融创新试点平台建设任务，要积极探索知识产权金融新产品新服务新模式；承担知识产权强企建设任务，要加大政策集成创新和扶持力度；承担高价值专利培育运营任务，要强化质量导向，建立评价机制，促进高质量知识产权创造。目前，深圳南方知识产权运营中心有限公司已注册完毕，首期注册资本为8000万元，将以混合所有制模式，由各发起单位按股份比例及注册资本，根据中心建设的进展与需要，分期投入，保证中心顺利建设与运营。同时，我局与市市场和质量监管委多次会谈、沟通，研究中国（南方）知识产权运营中心的场地事宜，并陪同知识产权运营中心方面考察了长富金茂大厦的场地。现已初步确定场地，5月，形成《关于支持中国（南方）知识产权运营中心的请示》，已呈报今年第四次产业资金联席会议审议。待审议通过后，进行签约及装修。该国家级运营中心的落地，必将发挥交易平台和配套服务对国际国内知识产权的虹吸效应。

三、关于发起成立深圳市乃至全国的知识产权服务联盟，加大对知识产权领军人才的引进，加大知识产权服务业扶持力度，推动行业资源和人才在福田的聚集发展的建议。

我局正积极推进建设两个知识产权服务联盟。推动全国

首份《众创空间知识产权服务标准指引》和《集成电路产业知识产权服务标准指引》研究成果成为行业标准，针对众创空间和集成电路行业知识产权服务需求痛点，整合政产学研各方优质资源，探索设立众创空间知识产权服务联盟和集成电路产业知识产权服务联盟，面向区域众创空间和集成电路产业，输出标准化知识产权服务体系，逐步建立面向各细分产业和领域的知识产权公共服务系统。修订、完善《福田区产业人才住房管理暂行办法》及《福田区 2018 年第一批产业人才住房配租方案》，将国家级知识产权运营中心及代理辖区企业和个人发明专利较多的知识产权服务机构纳入人才住房配租范围，助力解决优秀知识产权人才的住房问题。修订、完善《深圳市福田区支持科技创新发展若干政策》，设立全国知识产权服务品牌培育机构支持、代理服务支持、代理机构设立支持、贯标辅导支持等各类资助项目，用于培育和引进高端知识产权服务机构。

四、关于推出具有国家甚至国际影响力的知识产权交流平台的建议。

2015 年，汇聚中日两国近 20 名顶级知识产权专家的中日知识产权高端学术研讨会在深圳召开。此次会议以国际化为视野，探讨知识产权与创业创新的有效融合，是深圳首次举办中日知识产权交流会。2017 年举办“国际知识产权高峰论坛—中国企业海外知识产权风险防范研讨会”和“国际知识产权高峰论坛—美国制造业法研讨会”。2018 年 4 月举办

2018(第二届)中国电子信息产业知识产权高峰论坛暨第18届信息技术领域专利态势发布会暨4·26知识产权发展论坛。这些高规格、国际化的知识产权高峰论坛,不断扩大福田知识产权服务业集聚发展示范区的影响力,成为我区知识产权高端论坛的靓丽名片。

五、关于立足福田知识产权培训优势,提升建立知识产权特色学院的建议。

2014年,精英知识产权集团设立了精英知识产权学院,专业指导、提升创新者知识产权综合能力,截至目前,已举办200多场企业培训,拍摄制作3部关于知识产权的微电影,2016年,精英知识产权学院创新知识产权培训模式,开展IP微课堂活动,将知识产权培训植入到微信中,使人更快速的获取各类知识产权知识,提高知识产权培训的效率,已推送50多个专业知识产权课程,为福田科技企业培育了大量的知识产权专业人才。

以上答复系对建议的整体回应,再一次感谢你们的建议,我们将兢兢业业、勤恳开拓,做好知识产权工作。

福田区科技创新局
2018年6月19日